

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA
SE DIRIGIRÁN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARÁN EN SEGOVIA
11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11
TELÉFONO N.º 141

DIARIO INDEPENDIENTE

CORRESPONDENCIA:
APARTADO N.º 11

FUNDADO EN 1901
POR
RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección TELEGRÁFICA
ADELANTADO

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCIÓN, DIRIGIRSE A ESTA
SAN AGUSTIN, NÚM. 7
TELÉFONO, NÚM. 5
GERENTE.—LUIS CANO Y LOZANO



EL SEÑOR

D. NARCISO FUENTES HERRANZ

Ha fallecido en Migueláñez (Segovia) el día 27 de Julio de 1925

a los 61 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

(R. I. P.)

Su desconsolada esposa doña Juliana Sastre; hijos don Félix, don Lorenzo, don Tomás, doña Leandra, doña Angeles, doña Isidra, doña Jacinta y doña Urbana; hijos políticos don Martín Herranz, don Gregorio Hernández, don Timoteo Hernández; nietos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, 28, a las cuatro de la tarde; y al funeral que, por su eterno descanso, se celebrará mañana, miércoles, 29, a las nueve de la mañana, en la iglesia de dicho pueblo; por lo que les quedarán eternamente agradecidos.

El monumento a Ramón y Cajal

La obra de Victorio Macho será costeada por los médicos españoles.—Significación espiritual del monumento.—Qué es y cómo ha de ser realizado

Llaman actualmente la atención y son muy elogiados, en la interesante exposición organizada por la flamante «Sociedad de Artistas Ibéricos» en el Retiro de Madrid, los fragmentos del monumento a Cajal que expone Victorio Macho.

Parece buena ocasión, por tanto, de hacer en torno al monumento y a la venerable figura del maestro acto de propagación y cordialidad.

¿Qué es el monumento a Cajal? ¿Cómo ha de ser en lo futuro? ¿Qué significación espiritual tiene esta perpetuación del prestigio de nuestro gran sabio?

Conviene quizá divulgar estas cosas que deben habituarnos a todos al culto a nuestros grandes valores.

Como un homenaje más a la gloria venerable del maestro, los médicos españoles acordaron costear entre ellos un monumento, que en la otoñal belleza de la Moncloa, uno de los más bellos parajes de Madrid, sea, en el tráfago incesante de las generaciones, permanente recuerdo de las devociones con que su generación ha sabido aureolar la figura de Cajal.

Ante todo, este rasgo de los médicos españoles—cualquiera que sea el criterio con que se juzgue, en este caso concreto, su modo de entender las glorificaciones—contribuye muy esencialmente a desvanecer esa leyenda de que España no sabe venerar en la frente de sus hijos elegidos el signo de las predestinaciones, el resplendor luminoso de la gloria y es preciso que sus sabios y sus hombres eminentes sean consagrados y alabados fuera de España

para que la secular generadora de glorias, se dé cuenta de que una vez más, ha dado al mundo un genio.

En el caso de Cajal ya se ha visto cómo toda la nación ha sentido vivir en él, la llama del genio, y lo ha consagrado, honrándose a sí misma. Y este acuerdo de los médicos españoles, deseos de que plasme en una bella obra de arte y para la eternidad, la emoción de este momento admirativo y cordial, es como una síntesis feliz y afortunada del sentimiento nacional.

Hay además, en el fino y criterio con que han dispuesto llevar a cumplimiento un proyecto, evidente garantías de acierto. En primer lugar, ya el procedimiento escogido para la elección de proyectos merece plácemes. Se abrió un concurso de anteproyectos. Y fué un concurso por invitación que permitió al mismo tiempo que el estímulo de la competencia, la seguridad de la mejor selección. En segundo lugar, el fallo, emitido por el presidente de la Real Academia de San Fernando (Bellas Artes), miembros de la Academia de Medicina y el director del Museo del Prado, ha sido digno y justo de elogio.

Acudieron al concurso, presentando sendas maquetas los tres notables escultores José Ortalls, Juan Cristóbal y Victorio Macho. En la escultura española contemporánea estos tres hombres jóvenes, son tres de las más rotundas y sazonadas realidades; tres valores llenos de eficacia.

El señor Ortalls, separándose un poco—no sé si voluntariamente—del verdadero sentido de la monumenta-

lidad se limitaba a representar la figura sedente del doctor Ramón y Cajal, poniendo en ella y en todos los rasgos y líneas de ellas, no sólo una semejanza, inspirada en criterios de realismo, sino algo más impalpable y sutil que simbolizase el espíritu. Pero, indiscutiblemente, no era bastante. Si, en todo caso, su proyecto podía ser realizado, la eternización de una efigie no habría sido la divulgación consagrada de una obra, de un sentido humano, de un momento. Habría sido Cajal; no habría sido nunca el mundo y el tiempo de Cajal.

Juan Cristóbal no respondía tampoco a estas espirituales necesidades imprescindibles con el anteproyecto que presentó a concurso. Era un evidente error—dejando aparte la belleza de la realización—simbolizar el genio, el espíritu, la obra de Cajal, en la figura de un arquero disparando al cielo. No había en esta plástica nada de aquella profunda, tranquila, vidente serenidad del maestro.

El jurado eligió por unanimidad el proyecto presentado por Victorio Macho. En nuestro sentir, reúne este proyecto un bello acierto de monumento o una dichosa interpretación de propósitos y de emociones; de esos propósitos y de esas emociones que son, casualmente, la justificación del monumento a Cajal.

RAFAEL MARQUINA

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

Más precioso que el oro

Generalmente se considera el oro como el prototipo de los metales preciosos; cuando en realidad ocupa un lugar bastante secundario en la lista de los cuerpos metálicos valiosos.

La ciencia nos ha enseñado muy recientemente que el tungsteno es un metal muy raro y excesivamente costoso que se encuentra en Birmania, Australia

y Nueva Zelanda y que se sirve para filamento de las lámparas eléctricas.

También es muy útil para endurecer las planchas de blindaje, para herramientas de acero destinadas a practicar cortes rápidos y para instrumentos quirúrgicos y dentales.

El torio es otro mineral precioso que vale más que el oro y se emplea para manguitos de mecheros incandescentes. El molibdeno es un mineral usado en la fabricación de acero especial para cañones, que también alcanza gran precio.

Y en lo tocante a valor también están muy por encima del oro los metales raros, de cuyo grupo es el platino el más conocido.

Un discurso de Marcelino Domingo

Alicante.—En Novelda se han celebrado brillantemente los Juegos Florales en el teatro María Guerrero, que se hallaba atestado.

Actuó de mantenedor don Marcelino Domingo, que en su discurso afirmó que es conveniente que se celebren estas fiestas a la inteligencia. El hombre no es hombre por la fuerza, por el poder o la riqueza: lo es por su pensamiento.

Después dijo que la inteligencia tiene sus fueros: uno es el de ser respetada y otro el de ser formada.

La escuela única constituye hoy la preocupación de los estadistas. No debe pensarse en el niño pensando en la función que ha de cumplir el hombre de mañana; la cultura ha de tener una orientación en cada pueblo, y cada época se ha señalado por una tendencia pedagógica.

La inteligencia tiene también deberes, y uno de ellos es ser activo y apasionado. La inteligencia tiene el deber de ser vanguardia y garantía. Otro deber de la inteligencia es crear y sostener en cada país un ambiente de cultura.

Habló después del patriotismo, del que dijo que no es un himno, sino un deber. La patria no es una

forma de Estado, sino una forma de propiedad. España debe dejar de ser la patria de los antepasados para ser la patria laborada por los hombres de hoy. La patria no es una herencia que se recibe, sino una herencia que se transmite. Los mejores patriotas son a veces los que hablan a la patria contra las formas actuales.

España ha de restablecer el pacto que se formó en tiempo de los Reyes Católicos, consignando nuevamente los fueros, y respetándolos, si quiere ser una solidaridad nacional.

Después el orador habló de América y terminó diciendo que para construir una federación espiritual con América es preciso que se respete a la inteligencia, otorgándole todos sus derechos.

Marcelino Domingo fué muy aplaudido.

El veraneo del príncipe de Asturias

Por vez primera el príncipe Alfonso visitó el año pasado su principado. Le fueron tan gratos los pocos días que pasó entre los asturianos, que este año repetirá su visita. No pudo apreciar el joven príncipe la importancia de Asturias, y su deseo hubiese sido admirar con todo detenimiento las incomparables bellezas asturianas. Pero este año, que invertirá más tiempo en su viaje, acabará de imponerse, con todo detenimiento, de lo que es Asturias.

Entre las noticias circuladas acerca del veraneo de la Familia Real figura el viaje del príncipe a su principado. Lo realizará en la segunda quincena de Agosto, yendo directamente a Gijón a inaugurar, como el año pasado, la Feria de Muestras Asturianas. Gijón será su cuartel general, y desde allí hará excursiones a los más pintorescos lugares, entre ellos Covadonga, la cuna de nuestra nacionalidad. Visitará además diversas poblaciones.

CONCURSO NACIONAL DE GANADOS

En Madrid y durante los días 14 al 23 de Mayo de 1926, se celebrará el quinto Concurso nacional de todas las especies de ganado y de las industrias derivadas de la ganadería.

El señor secretario general de la Asociación de Ganaderos, excelentísimo señor marqués de la Frontera, ha tenido la atención de encarecernos la mayor propaganda en esta provincia del mencionado certamen y el efecto ha remitido varios ejemplares del programa y Reglamento y hojas de inscripción. Por el cargo oficial que desempeñamos y la especial colaboración solicitada por la entidad organizadora, nos consideramos obligados y muy honrados en contribuir a fines tan laudables y patrióticos como son los perseguidos en dicha Exposición de la riqueza pecuaria nacional.

La provincia de Segovia más ganadera que agrícola, quieranlo o no los detractores de aquella, debe demostrar en esta ocasión y en todas las que se presenten, que por algo se calcula la valoración de la ganadería segoviana en 54 millones de pesetas contra 28 que representa la producción agrícola. Ciertamente que la calidad no corresponde a la cantidad, lo cual elevaría su valoración, por la constante roturación de praderas y sin cuidarse en la creación de predos artificiales, lo que es causa de hambre que pasa el ganado en las más de las épocas, y aún hay quien pretende aumentar las bocas, proponiendo la prohibición de sacrificar las hembras para que se abaraten las carnes!

Mejorar lo que tenemos en el orden sanitario y zootécnico, es lo primero que debe interesarnos; practicando la higiene y la profilaxis, alimentando abundantemente el ganado y seleccionando los reproductores,

es todo el problema a resolver; mientra, la clave está en el elemento que ha de realizar aquello, en el ganadero. Cuando se percatan nuestros campesinos del mayor peligro en la producción agrícola, de que la potencialidad económica de la agricultura española no puede competir con la extranjera, que nuestra prosperidad correspondió a los tiempos de gran riqueza pecuaria y forestal y que esta provincia fué renombrada especialmente cuando se atendía y disponía de más y mejor ganadería, entonces será llegado el momento de resolver el problema con éxito y de restablecer las relaciones agro-pecuarias hoy, más que antes, en verdadera crisis.

Mi propósito con lo indicado se refiere a que por los ganaderos segovianos se dé la sensación en el Concurso de referencia del amor a su riqueza, exponiendo los ejemplares de ganado que posean. Riáza sus reses cabrías, para carne y de excelente vacuno de la sierra. Segovia en vacuno y lanar puede exponer mucho y bueno, Santa María, Cuéllar y Sepúlveda deben aportar al concurso lucida representación, y toda la provincia los productos de la industria pecuaria que exploten. Hasta el mes de Marzo próximo se admiten las inscripciones, en esta Inspección provincial de higiene pecuaria y en las oficinas de la Asociación general y en la provincial de ganaderos, lo cual quiere decir que se dispone de tiempo para que los ganaderos expositores se ocupen y cuiden de los ejemplares y productos que hayan de exponer. Cuanto podría hacerse en este sentido con la celebración de Concursos comarcales preparatorios en la provincia, en ellos se realizaría la obra precursora de aquel importante Certamen y es seguro que la concurrencia, a más de numerosa, sería selecta y el pabellón pecuario segoviano haría honor a otros tiempos mejores.

RUFINO PORTERO
24 7-925.

Cantinas escolares

Suscripción iniciada para contribuir a la instalación de las Cantinas escolares en esta capital:

Suma anterior, 545,25 pesetas.
Don Jorge Zurdo, 2 pesetas.
Doña Angeles Peñalosa, 5.
Señorita María del Rosario Sáez, 5.
Don Luis Casares, 5.
Don Mariano Quintanilla, 5.
Don Fermín Bousa, 5.
Don Eduardo Román, 2.
Doña Juana Herrero, viuda de García, 5.
Don José Domingo, 5.
Total, 581,25 pesetas.

Los donativos se reciben en el Gobierno civil y en el domicilio de la tesorera, doña Micaela Sahagún de Negre (calle de Daoiz).

Recordando una fiesta

Era la que se celebraba por la Sociedad de Socorros Mutuos de Zapateros en el día de Santa Ana, en el Hospital de la Misericordia.

No hemos de hacer historia de esta antiquísima Asociación que data del siglo XVII. ¡Tanto se ha escrito ya de ella!... No obstante esto, nos permitiremos una vez más, después de algunos años de silencio, dedicar un recuerdo entusiasta y cariñoso a los socios y a los segovianos todos, por la parte activa que tomaban en esta fiesta, y un ruego últimamente al gremio de zapateros en general.

La simpática Institución que voluntaria y desinteresadamente se impuso esta Sociedad, fué, como sabéis, salir a pedir todos los lunes del año: «Limosna para los pobres del Hospital», a cuya obligación y sacrificio respondió siempre la caritativa Segovia, depositando su óbolo en aquellas cajitas de madera que se les presentaban por los socios, empleando después las cantidades recaudadas en el año, en efectos necesarios en dicho Hospital, y que eran conducidos en el día que nos ocupa, desde la iglesia de San Clemente a la de aquel establecimiento, en donde se celebraba solemne función religiosa, y terminada ésta, una extraordinaria comida a los enfermos.

La Sociedad, continúa, mas la benéfica Institución concluyó en el año 1906. Dos fueron las causas de ello: la primera y principal haría conocida por los socios ya no viene al caso, y sería hoy contraproducente el recordarle; sigamos lamentándola. La segunda consiste en que la Sociedad cuenta con escasísimo número de individuos (35) para el sacrificio que supone ejercer la peticion y de aquí el ruego que dirigimos hoy

a todos los del gremio de zapateros para que se apresten a ingresar en la Sociedad todos aquellos que aún no han cumplido cuarenta años (condición que marca el Reglamento), pues además del socorro mutuo en las enfermedades, podría volver a ejercerse esa hermosa virtud de la Caridad que siempre enaltecó al que la ejerció; Segovia, sin duda contribuiría como siempre y seguiría viendo con júbilo esta fiesta; los pobres enfermos volverían también a disfrutar ese día del consuelo necesario y esas heroínas hijas de San Vicente de Paul recibirían otra vez, agradecidas, a los socios con sus ofrendas y tendríamos allí, como teníamos antes, una sala de distinción dispuesta para el pobre asociado que, careciendo de recursos, se viese en la triste necesidad de ir enfermo al Santo Hospital.

«La virtud tiene sus arrebatos como el vicio; así es que se pueden hacer locuras de caridad». Esto que dijo Gaston Boissier, decimos hoy nosotros a los zapateros: «Volved, sí, a hacer una locura de caridad», para ser una vez más enaltecidos, como tantos años lo fuisteis vosotros y vuestros antepasados.

J. RIVERO VILLOSLADA.
Segovia, 27 Julio 1925.

Una circular de la Inspección provincial de Primera Enseñanza

En breve aparecerá en el «Boletín Oficial» de esta provincia, la siguiente circular:

«Uno de los deberes, de mayor importancia, que el Real decreto de 5 de Mayo de 1925 atribuye a las Juntas locales de Primera Enseñanza es, sin duda, el de procurar y defender la instalación decorosa e higiénica de las escuelas, nacionales. Y su trascendencia nace de que este problema del edificio escolar ha superado su condición arcaica modérrima de índole exclusivamente material, para adquirir un valor pedagógico y espiritual, que influye en el carácter y en las posibilidades mismas de la enseñanza. De tal manera, que, muchas veces, el obstáculo más grave que se opone a que la labor del maestro sea racional y educativa, es el propio local, falta de luz, de capacidad y de alegría. Porque, basándose los actuales procedimientos escolares en el principio de que es preciso respetar la actividad, la salud, la espontaneidad del niño no imponiéndole los conocimientos sino despertando las actividades de su espíritu para que él, libremente, los adquiere; el ambiente en que esa labor debe desarrollarse, por su amplitud, por su claridad y por su misma decoración y exterior aspecto ha de estar dispuesto para esa delicada tarea, haciéndola necesaria y posible.

Muchos pueblos de esta provincia han sentido el agobio de esta necesidad y, poniendo a contribución todos sus recursos económicos, se ocupan en la reconstrucción de sus antiguos locales o en la edificación de nuevas escuelas, con las condiciones debidas. Entre todos, destacan los nombres de Cantalejo, Cuéllar, Aguilafuente, Fuentepelayo, Navas de Oro, Adrados, Bernúy de Porreros, Torrecilla del Pinar, Pinarejos, Nava de la Asunción, Consuegra de Murera, Arcones, Valeruela de Pedraza, Hontoria, Villavieja, Laguna Contreras, Arevallillo, Villaseca, Zarzuela del Pinar, Revenga y algunos otros que han construido últimamente o se disponen a construir nuevos edificios escolares, creando, además, las escuelas que su censo reclama.

Este ejemplo benemérito debe servir de estímulo al resto de los pueblos de la provincia, donde aún sigue dándose la enseñanza en locales que no merecen el nombre de Escuelas, moviéndoles a hacer el esfuerzo definitivo para no significar una excepción vergonzosa en este movimiento renovador iniciado tan vigorosamente.

No debe ponerse como pretexto con que se encubra la falta de interés la escasez de recursos económicos para realizar la importante reforma. Sin contar con que la decisión energética de un pueblo, cuando es unánime siempre halla medios para resolver sus grandes problemas, hemos de recordar a los Municipios que fija el Real decreto de 17 de Diciembre de 1922 e Instrucciones técnico-higiénicas, al ministerio de Instrucción pública, solicitando la construcción del edificio por cuenta del Estado; que igualmente el Insti-

Depósito exclusivo - Leryza marino

tuto nacional de previsión adelantada, de acuerdo con los preceptos de la Real orden de 12 de Abril de 1924, los fondos que los Ayuntamientos necesitan para construir o reformar edificios escolares y que la Diputación de Segovia, con una aguda visión, de las necesidades más altas de la provincia, que son las espirituales, ha consignado una cantidad hoy modesta, pero que señala un noble propósito y una plausible orientación, para subvencionar la construcción de escuelas. Es preciso, pues, realizar el esfuerzo decisivo y no tolerar, por más tiempo, que la función sagrada de educar siga realizándose en locales que producen indignación y vergüenza.

Para promover y estimular dicho esfuerzo, el Consejo provincial de inspectores, en su sesión última, acordó dirigirse a las Juntas locales de la provincia llamándoles la atención sobre este problema de tan alta trascendencia que deja su humilde condición local para adquirir la gravedad y la urgencia de problema nacional, dándoles las siguientes instrucciones:

1.ª En un plazo de cinco días, a partir de la publicación de la presente circular, se reunirá en sesión extraordinaria, las Juntas locales de Primera Enseñanza de toda la provincia, y leyendo el acta de la celebrada con asistencia del inspector durante su última visita, si se hubiera realizado recientemente, o, en caso contrario, por su propia iniciativa, acordarán, previa inspección al local o locales escolares, oyando especialmente a los vocales, médico y maestros, dirigió al Municipio una propuesta acerca de la creación de escuelas, construcción de nuevos edificios o reparación de los existentes, según las necesidades de cada localidad, en la que necesariamente

recojan las indicaciones hechas por el inspector y se especifiquen las condiciones en que ha de realizarse la reforma y los recursos a que se ha de acudir para llevarla a efecto.

2.ª Si, por circunstancias perfectamente justificadas, no fuera posible o necesario hacer reparación de importancia en el edificio escuela, la Junta acordará, desde luego, solicitar del Ayuntamiento que los locales sean desinfectados, pintados o blanqueados en estas vacaciones caniculares, a fin de que se hallen en las debidas condiciones de salubridad, al empezar el nuevo curso y

3.ª Antes del día 10 del próximo mes de Agosto los señores alcaldes presidentes de las Juntas cuidarán de remitir copia certificada del acta de la sesión celebrada por aquellas a la Inspección provincial para que esta cuide de la efectividad de sus acuerdos.

La Inspección confía en que las Juntas, conscientes de que defienden el propio interés y el porvenir del pueblo a quien representan, pondrán su empeño máximo en resolver el problema de la instalación de sus escuelas. Por esto entrega libremente el cumplimiento de estas instrucciones a su resolución. Únicamente advierte que los señores maestros y maestras nacionales, al empezar el curso escolar, deben comunicar al inspector de su Zona las reformas realizadas y si, al menos, se ha hecho en el local el necesario blanqueo y desinfección, a fin de que aquél pueda adoptar la resolución procedente. Desde luego, se reitera aquí, que serán severamente cumplidas las prescripciones que los inspectores han formulado con ocasión de sus visitas.

Segovia 27 Julio 1925.—Por acuerdo del Consejo provincial, el inspector jefe, ANTONIO BALLESTEROS.

LA SITUACION EN MARRUECOS

EN LA ZONA FRANCESA

Larache, 27.—La situación general del frente francés durante el día de ayer indica que en el sector del centro un grupo móvil que opera en Ain Aicha realizó una salida, llegando a ambas orillas del Uarga, con dirección Oeste.

La columna llegó a la alcazaba de Uliad Ali, encontrándose sin que el enemigo hostilizara durante la marcha las fuerzas, que estaban apoyadas por aviones de la fase de Fez; estas escuadrillas bombardearon diversas concentraciones enemigas, que huían con dirección Norte llevando consigo ganado y bienes.

En el sector Oeste se realizó una operación, en la que tomaron parte varias columnas, logrando descongestionar de enemigo los alrededores de la posición Bab Mozub, aproximándola.

Durante el viaje del mariscal Pétaín a Uazan, las fuerzas desfilaron, después de haberles pasado revista el mariscal. Al teniente Garnier, jefe de la posición de Oled Anerine, le condecoró el mariscal con la cruz de la Legión de Honor, por el valeroso comportamiento durante el asedio de la posición.

Terminado el desfile de las tropas, el mariscal reunió a los oficiales, agradeciéndoles en nombre del Gobierno el esfuerzo que realizan, y que espera continúen realizando, ofreciéndoles la seguridad de que a su regreso a París se ocuparía con actividad de concederles la recompensa a que son acreedores.

Con dirección a Fez salió de Rabat el mariscal Lyautey.

Síntomas de cansancio entre los moros

Fez, 28.—Se observan señales de cansancio y laxitud en muchas tribus, sobre todo por la parte de Este, en donde varias fracciones han solicitado ya el «amán», y manifiestan su deseo de ver poner fin a las hostilidades.

Los informes recibidos en Fez confirman que los prisioneros franceses que se hallan en poder de los rifeños los emplean éstos para trabajos manuales, según la especialidad de cada uno, y se les obliga a hacer guardia de noche. Están repartidos en dos campamentos, situados, el uno, en Taxdir, y el otro, en Axdir.

A consecuencia de las grandes bajas que han sufrido en el asedio o ataque a los puestos franceses, los jefes rifeños parece que han recibido órdenes de Abd-el-Krim para no realizar ningún ataque como no tengan la absoluta seguridad del éxito.

El enemigo está reforzando su contingente en los sectores de Fez-el-Bali y Uazan. Numerosos guerreros que han llegado a esas regiones se han hecho fuertes en los macizos rocosos.

Ha vuelto a ser atacada por el enemigo la posición de Ain-Bu-Aixa. En la llamada Bolsa del Uarga han vuelto a aparecer contingentes disidentes encuadrados por algunos rifeños y elementos de Yebala.

En la otra extremidad del frente,

por la parte de Bam Morub, varias fracciones disidentes han iniciado negociaciones de sumisión.

EN LA ZONA ESPAÑOLA

Grupos cañoneados

Las fuerzas que guarnecen la posición de Xer Arbaa hicieron fuego de cañón contra algunos grupos rebeldes, que, dispersados, volvieron a concentrarse al amparo de las sombras de la noche; estos grupos pretendían atravesar un convoy entre la posición citada y la de Palmíto, para internarlo en la zona insumisa. El convoy fué rechazado con intenso fuego, y horas más tarde también fué rechazado otro convoy que venía por la parte de Tánger.

Al día siguiente, al practicarse la descubierta, fueron divisadas grandes huellas de sangre y recogido un cadáver con armamento, que, identificado, resultó ser el de un bandido muy conocido en esta zona.

Contra los rebeldes

Melilla, 27.—Desde la posición de Viernes fué cañoneado un pequeño grupo enemigo, que se dedicaba a las faenas del campo.

La escuadrilla de servicio reconoció el frente y bombardeó los poblados rebeldes; regresó a su base sin contratiempo.

Fuerzas que sanearon el campamento de Dar Quebdani llevaron convoy a las posiciones del sector de Farha y Sidi Mesaud, sin novedad.

La mejala de Melilla estableció algunas emboscadas que sorprendieron a algunos rebeldes, y les causó bajas.

La conferencia de Primo de Rivera y el mariscal Pétaín

Melilla.—Llamado por el presidente del Directorio ha llegado, en hidroavión, a Ceuta y Tetuán, el general Sanjurjo.

Su viaje está relacionado con la conferencia que se celebrará entre el general Primo de Rivera y el mariscal Pétaín.

- Nueva clínica dental -

- DE -

GUILLERMO SOUBRIÉ

ODONTÓLOGO DE LA ACADEMIA DE ARTILLERÍA

Miércoles, jueves y viernes, de diez a doce y de cuatro a seis.

Juan Bravo, 72, 2.º, izquierda, teléfono 193

En el Ayuntamiento

Sesión extraordinaria del Pleno

Ayer, y convocada por el alcalde señor Sanz, se celebró sesión el Ayuntamiento pleno.

Presidió el señor Sanz, y asistieron los señores Quintanilla, Carretero, Ruvira, Barrios, Palomares, Hernández, López, Manzanares, Merino, Moreno, Gómez, Esteban, Pérez Barahona, Aicón, Vallés, Santamaría, Arroyo y Muñoz, el secretario señor García Zamarrigo y el interventor de fondos señor Camarero.

Atenciones de Sanidad

Después de una larga discusión acerca de la modificación que se desea introducir en la partida del presupuesto, correspondiente a las atenciones sanitarias, se acuerda aumentar en un tanto por ciento las consignaciones de los médicos de la Beneficencia municipal, fijando, asimismo, definitivamente, la cantidad destinada al resto de las atenciones sanitarias.

Concesión de terreno

Previo el pago correspondiente, acuerdase conceder, en venta, unos terrenos a don Gorgonio Robledo, conforme tenía solicitado.

La cacería de agua potable

El arquitecto señor Cabello presenta la Memoria del proyecto de obras del canal de derivación de las aguas del río Acebeda, en los sitios conocidos por Los Colgadizos y Valdeconejos.

El arquitecto municipal se halla conforme con lo expuesto en dicha Memoria.

La Comisión informativa correspondiente se abstiene de emitir informe, por las razones que explica el señor Vallés, verbalmente.

Con este motivo se entabla un extenso debate, en el que intervienen varios señores concejales y que corta el señor Sanz (don Tomás), manifestando que, como a lo que hay que tender, por parte de todos, es a traer a Segovia el mayor caudal posible de agua, lo importante, supe que la memoria dicha va encaminada a ese fin, es aprobatoria o no, contestando afirmativamente todos los concejales presentes, excepto el señor Arroyo, que, aunque animado, como todos sus compañe-

ros del deseo de dotar a Segovia d un servicio inmejorable de agua, lo hace en contra interin queden cumplidos unos trámites que, a su juicio, son convenientes.

Queda, por tanto aprobado dicho proyecto, acordándose que se le dé la tramitación reglamentaria.

La Junta de Sanidad

Es aprobada una moción de la Alcaldía proponiendo las personas que han de formar parte, como vocales electivos de la junta local de Sanidad.

Servidumbre de pastos

Por último queda enterado el Ayuntamiento de un asunto, relacionado con la servidumbre de pastos, en los pinares de la Comunidad.

A las once y media terminó la sesión.

Todos sabemos. Todos preferimos. Todos vamos a saborear el rico manecado que preparan en el

Bar Juan Bravo

Una enferma mata a otra a puntapiés en un ataque de locura

Barcelona.—En el asilo del Parque ingresó en calidad de demente el día 15 de Mayo Josefa Ferrer, de treinta y dos años, natural de Puigcerdá, a la cual le dió un ataque de locura ayer. No obstante estar con la camisa de fuerza y las ligaduras maniatándola, se soltó de ambas cosas, empuñando una patada con otra enferma llamada María González Prados, de cuarenta y un años, a la que produjo tan graves heridas, que de ellas falleció a los pocos minutos.

La infanta María de las Mercedes, enferma

Desde hace algunos días se encuentra enferma la infanta María de las Mercedes, hija del infante don Fernando. Afortunadamente, el estado de S. A. no inspira cuidado, pues se encuentra muy mejorada, habiendo desaparecido todo peligro.

Por la natural discreción, a fin de evitar una alarma, no habíamos querido dar noticia de la enfermedad de la Infanta.

Los Reyes y la reina doña María Cristina diariamente llaman por teléfono al infante don Fernando para interesarse por el estado de salud de su augusta hija.

También el infante continúa muy mejorado de sus lesiones.

Lo que hace el hermano de Abd-el-Krim

Fez.—Circularon rumores según los cuales Abd-el-Krim, en vista de la derrota sufrida por sus fuerzas en Ain-Aicha, pensaba tomar el mando general de sus kabyleños. La noticia no parece muy exacta.

Abd-el-Krim no es un guerrero, sino más bien un estratega de gabinete, que en cuestiones militares sigue los consejos de los que le rodean.

Es su hermano Sidi Mohamed, el verdadero jefe militar. Aráido, valeroso, es él quien ha dirigido desde un principio las operaciones contra Francia. Hace unos días abandonó su puesto de mando de Buadél, dirigiéndose a El Besaber, punto situado a unos 20 kilómetros de la región de los targui, donde había alguna agitación contra los rifeños.

Parece ser que por el momento Sidi Mohamed, ha evitado que los targui y los zerkehi, se sometieran a los franceses.

Una carta del presidente del Directorio

Paris.—Contestando a la interviú con Indalecio Prieto, publicada el día 7 de este mes por el «Paris-Midi», el general Primo de Rivera dirige a este diario una carta que tiene a informar exactamente a la opinión pública de Francia acerca de la situación actual de España.

El general Primo de Rivera afirma que S. M. el Rey don Alfonso XIII no participó para nada en el movimiento del 13 de Septiembre de 1925.

Demuestra a continuación que los graves problemas que en aquella época tenía planteados España se hallan hoy todos en buen camino de solución, indicando luego la labor realizada por el Directorio en el terreno económico.

El general Primo de Rivera añade: «En Marruecos logramos salvar, con sus guarniciones y su material, 120 campamentos sitiados por el enemigo, y, con harta dolorosa ex-

perencia, Francia sabe hoy cuáles son las dificultades de semejante situación. E glorioso Ejército francés logrará vencerlas, infligiendo al enemigo duro castigo, merced a la pericia de su alto mando y a la bravura de sus soldados.

Descarrila el tren en que viajaban Albert Thomas y Fabra Ribas

Montevideo, 27.—Poco antes de llegar a la frontera uruguaya descarriló el tren especial en que viajaban el director de la Oficina Internacional del Trabajo, señor Albert Thomas, y las personas que iban en su compañía, entre ellas el súbdito español señor Fabra Ribas, que, como se sabe, le acompaña en su misión por las Repúblicas sudamericanas.

CORRIDA DESASTROSA

Los tres matadores heridos

Málaga.—La corrida de toros de la ganadería de Palma celebrada el domingo resultó desastrosa. El sexto toro fué retirado al corral por falta de espaldas.

Choca un tren con una máquina eléctrica y resultan un muerto y dos heridos graves

León, 27.—Ayer mañana, en la estación de Basdongo, chocó un tren de mercancías que venía de Oviedo con una máquina que estaba haciendo maniobras. A consecuencia del accidente resultó muerto el obrero Juan García, natural de Pajares, y dos obreros más gravemente heridos.

Varios vagones han quedado completamente deshechos. El hecho se produjo por no haber podido parar un mercancías en el sitio señalado para ello, unos metros antes de la estación.

Los frenos de la locomotora, que era eléctrica, no fueron lo suficientemente eficaces para contener el enorme peso que arrastraba el convoy y rebasó la señal de alto, yendo camino de la estación, en donde se hallaba parado un tren mixto.

El guardajugas no titubeó en divisar el tren hacia un apartadero, en cuyo centro había sólo una máquina eléctrica, y el choque se produjo violentamente, destrozándose ambas locomotoras.

En el tren causante del siniestro viajaban varios obreros que se dirigían al trabajo, y al darse cuenta de lo que pasaba, algunos se lanzaron a la vía; pero otros, menos decididos, permanecieron en el vagón, sufriendo los efectos del choque.

Inmediatamente se acudió en su socorro. Dos de ellos estaban gravemente heridos y otro había ya fallecido.

En los días festivos, principalmente, el Pinarillo es el refugio obligado de muchas familias pacíficas que no gustan de las excursiones a largas distancias, y prefieren para los niños, un sitio más cercano y de más fácil vigilancia.

DE SOCIEDAD

Viajes Han llegado: De Madrid a San Rafael, los señores de Riñón, de González, Ruiz de la Arena y conde de Valdeprados. Del mismo punto a Segovia, el alférez alumno de la Academia de Artillería señor Olivada.

De Cantalejo, la bella señorita Carmen Frías, hija de nuestro estimado amigo el ex diputado provincial don Agustín y la señorita María San Ramos.

De Madrid, la distinguida esposa de don Francisco Delgado, (nacida María M. Marcos).

De Cataluña, el interventor de fondos del Ayuntamiento de Segovia, don José Camarero.

De Prádena, nuestro corresponsal y culto maestro de aquel pueblo, don Eusebio Merino.

De Madrid a La Granja, los marqueses de Valdeiglesias e hijos don Ramón Martínez y don Manuel Morán.

Han salido: De Madrid para Barrantes, el ex gobernador civil de Segovia conde de Creixel; y para San Rafael, doña Asunción Ponte Aznez.

Para Madrid, el alférez de Artillería, señor Saez y también el profesor de Primera Enseñanza de la villa de El Espinar, señor Usero.

El suceso cómico de hoy

Ampliación dolorosa «¡Ay mi hijo!, ¡ay mi hijo!» Y la madre que suelta esta lastimera exclamación se menea los cabellos, se enjuga las lágrimas, que corren a raudales por sus mejillas, desahogando, de este modo, la angustia que pesa sobre la viscera más importante de su cuerpo.

Cuanto la oyen lamentarse tan inconsolablemente, creen en algo trágico que acaba de ocurrirle, y se hallan dispuestos a ofrecerle sus servicios, para si pueden mitigar así la honda pena que la conturba.

Nadie se acerca, no obstante a preguntar a la dolorida mujer qué la acontece para que, en forma tan amarga, se queje, a gritos desgarradores, de una horrible desgracia, que la abruma, hasta el extremo de ofrecer inequívocas muestras de desesperado alarde profundamente conmovedor.

«¡Ay mi hijo!, ¡ay mi hijo!»—sigue clamando, en tonos cada vez más patéticos la madre desolada, que no encuentra alivio para su intenso padecer, herida en lo más vivo de sus respetables afecciones.

—Sí, no cabe duda, se trata de un espantoso accidente—piensa una de las vecinas que la escuchan, apesadumbradas—. A esta mujer acaba de acontecerle algo que pone los pelos de punta y de lo que Dios nos libre de sufrir. Acaso el hijo que mienta en sus quejumbrosos chillidos, ha sido víctima de un accidente tan espantoso, que justifica los desplantes de dolor que patentiza con tan dramáticas muestras.

La alarma cunde: Esta vecina avisa a otra. La dos a otras tantas, y así, sucesivamente, a todas las que al principio no pudieron figurarse que a la atormentada mujer de los quejidos enternecedores, quizá tuviera para lanzarlos un reciente motivo poderoso, y acudieron compasivos, con caritativos propósitos, al lado de la triste madre, sacudida por la implacable adversidad de un trance pavoroso.

Acudieron, decididas, a prestarle sus consuelos, y la hallaron, besando con frenesí, un cartón cuadrado, de no muy escasas proporciones.

—¿Qué «la pasa»? ¿Por qué llora tanto?—la preguntan con el «alma en un vilo».

Nuevos besos, cada vez más ardientes, al cartón, y al fin contesta, ahogada por el llanto intenso que fluye de sus ojos, en haces de copiosas lágrimas, la requerida por la piedad de los que se presentan a ayudarla en sus legítimas tribulaciones:

«¡Ay, mi hijo! ¡Ay, mi hijo!» Miren ustedes—las muestra el cartón—la ampliación de la fotografía, que le acaban de hacer. ¡Está hablando!

—¿Pero es que ha sucumbido de una muerte violenta?

—¡Qué, no señoras, murió hace cinco años, de muerte natural!—y rodeado de todo su cariño de madre amantísima—interrumpe una de las vecinas misericordiosas.

—Acabáramos—prorrumpió otra.—Le han hecho una ampliación fotográfica bastante extensa; por eso usted amplía su dolor, a medida del encargo que recibió el retratista.

Y era cierto. Nunca oyóse en la calle donde ocurrió este suceso, una ampliación tan dolorosa de la pesadumbre que experimentó una madre al perder a su hijo, hace cinco años, de una muerte natural.

NOTAS DE HACIENDA

Los repartos de Utilidades Por Real orden de la Presidencia del Directorio Militar de 23 del actual (Gaceta del 24), se ordena a los delegados de Hacienda designen los funcionarios precisos para confeccionar los repartimientos generales de Utilidades, correspondientes a anteriores ejercicios económicos, que se hallen todavía sin ultimar.

Asimismo los designarán en lo sucesivo para formar aquellos repartos que por cualquier motivo se hallen pendientes al finalizar el sexto mes del año económico, o antes, si fuera solicitado el servicio por los Ayuntamientos o juntas respectivas.

Las dietas que devenguen los funcionarios nombrados correrán a cargo de los mismos Ayuntamientos o de las Juntas repartidoras o Comisiones de evaluación, según sea imputable a uno u otros la responsabilidad de la negligencia; pero el pago será exigible en todo caso a los Ayuntamientos, a reserva de la acción que estos ejerciten después contra las Juntas y Comisiones, cuando proceda.

Las Delegaciones de Hacienda podrán designar también para la formación de estos repartos a los funcionarios adscritos a la Jefatura de la Sección Provincial de presupuestos municipales.

A propuesta de los Ayuntamientos, podrán los gobernadores imponer multas a los vocales de las Juntas repartidoras e individuos de las comisiones de evaluación por su negligencia en la formación del reparto y también a los alcaldes y secretarios que no cumplieran los deberes que para estos repartos, les impone el Estatuto municipal.

SUETOS

Entrega de un reloj extraviado El reloj pulsera extraviado en la vía pública y que se hallaba depositado en esta Alcaldía, ha sido entregado por el alcalde, señor Sanz, por haber justificado su propiedad, a la señorita Josefina García Revilla.

¡¡GANADEROS!! Vuestra ruina es la glosopeda PODEIS EVITARLA USANDO ZOTAL La becerrada de mañana Hay gran entusiasmo para la becerrada organizada por los camareros. Presidirán la fiesta cinco bellas señoras, siendo amenizada aquélla por la banda de música de los Establecimientos de Beneficencia.

Gran restaurant "La Unión," MENU PARA MANANA Entremeses. Paella valenciana. Congrio a la japonesa. Solomillo empanado. Postre, pan y vino. CUBIERTO, 3,50 PESETAS Bodas y banquetes, desde 5 pesetas

ULTIMA HORA MADRID, 3 TARDE Despacho en la Presidencia Con Jordana despacharon en la Presidencia los subsecretarios de Estado, Justicia, Hacienda y Trabajo.

Firma de decretos Se nombran miembros del Tribunal de arbitraje de la Haya, a don José Yanguas y a don Antonio Golcochea.

De Guerra Circular del Ministerio, disponiendo cese en el cargo de delegado gubernativo de la zona Cuéllar-Santa María de Nieva, el capitán de Artillería don Luis Barrio Mayo.

A. E. G. Lámparas Egmar y Nitrar. Material pequeño. Conductores eléctricos. Armaduras para alumbrado. MOTORES DIESEL Y SEMI-DIESEL

Noticias de Marruecos Llegó a Melilla, procedente de Uxda, el interventor francés, conferenciando con el general Sanjurjo. Por viajeros llegados de Uxda, se sabe que la situación de Tazza es muy delicada. Los moros se hallan a tres kilómetros de la población. CORRESPONSAL

COMEDOR DE CARIDAD Comida: merluza a la vinagreta y arroz con leche. Cena: sopa de ajo y torresno. Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 66; niños, 88; total, 124. En la cena: adultos, 54; niños 56; total, 110.

Ama de cría se ofrece para criar en su casa, leche de tres semanas. Informará María de Pedro Casla en Cosuegra de Murera, anejo de Aldeacórbo.

J. H. de Nicolás Médico-Oculista Ex profesor del Instituto de la Encarnación, de Madrid Consulta: De once a dos. Puente de la Muerte y la Vida, 5

ALMACEN DE PESCADOS DE JUAN JOSE GARCIA Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozcan al día los pescados que se reciben en Segovia, ha creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

Table with 2 columns: PESCADOS RECIBIDOS and precio Medio Kilogr. Items include Merluza, Congrio, etc.

Balneario de Cucho (Burgos) - Aguas sulfurosas, sulfúricas: Nitrogenadas CURAN las enfermedades de la PIEL, úlceras, eczemas, picores, sarna, herpes, avarosis.

HERNIAS Aparato giratorio graduable del especialista de Barcelona señor NOTTON, único que cura radicalmente sin operación, sin peligro, ni dolor.

FIAT Para entrega inmediata de todos los modelos, tanto de turismo como camionetas y camiones. AGENTE OFICIAL: E. DE SOUSA

Ibérica de Electricidad, S. A. Sucursal de VALLADOLID Aparatos y accesorios para radiotelefonía. Electromotores. Dinamos. Grupos electrobombas. Alternadores, etc.

LABRADORES! Se compran 45.000 arrobas de paja de centeno sin espiga, al precio de ocho céntimos kilo, y a siete ídem con espiga. En el antiguo almacén de Carveró. Cañuelos, 20 y 22.—Segovia

Carne de toro La carne de las becerras que se lidiarán el día 29, se venderá en la carnicería de Emeterio García, Cervantes, número 24 y plaza Mayor.

Ama de cría soltera, de veinticinco años, leche fresca, de cinco días, se ofrece para criar en casa de los padres de la criatura. Razón, Castillejo, 7.

"La Segoviana," CASA DE VIAJEROS DE José Gómez (El Chiclanero) Pereñón completas, desde 8 pesetas. 18, AYUCHA, 18 MADRID

LECHE CONDENSADA MARCA LA LECHERA La única que reemplaza ventajosamente a la leche fresca en la alimentación de los niños y en los usos domésticos. Folletos gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé, Gran Vía Layetana, 41, Barcelona.

Balneario de Cucho (Burgos) - Excelente estancia veraniega. Hermoso parque. Precios económicos A 16 kilómetros de Miranda. Del 20 de Junio al 30 de Septiembre

HERNIAS Aparato giratorio graduable del especialista de Barcelona señor NOTTON, único que cura radicalmente sin operación, sin peligro, ni dolor.

FIAT Para entrega inmediata de todos los modelos, tanto de turismo como camionetas y camiones. AGENTE OFICIAL: E. DE SOUSA

Ibérica de Electricidad, S. A. Sucursal de VALLADOLID Aparatos y accesorios para radiotelefonía. Electromotores. Dinamos. Grupos electrobombas. Alternadores, etc.

información local SEGOVIA AL DIA Con la llegada del calor coincide el resurgimiento del Pinarillo, donde, durante todo el día, y una buena parte de la noche, se congrega un público numeroso y heterogéneo que busca descanso y grato esparcimiento en aquel pequeño «pulmón de Segovia».

ATRAPAMOSCAS Por 15 céntimos se verá usted libre de moscas todo el verano. COMPRE UNO EN LA CONCEPCION Librería Religiosa PLAZA MAYOR, 44 y 45

La música en los paseos Hoy, de diez a doce de la noche, la banda de música de la Academia de Artillería interpretará en la plaza Mayor el siguiente programa: 1.º La sirena, pasodoble.—Allier. 2.º La vuelta, Schottis (primera vez).—M. Torroba. 3.º Danzas melancólicas, San Nicolás. 4.º Rienzi, obertura.—Wagner. 5.º Garín, sardane.—Bretón. 6.º El niño de la palma, pasodoble (primera vez).—Fernavert.

Pidanse ofertas: Apartado 50.—Oficinas: Miguel Iscar, 3

SERVICIO DE TRENES POR LA LINEA DE SEGOVIA

Trenes descendentes

Trenes ascendentes

ESTACIONES	19	9	13	23	2.031	2.033	2.045	33	91	95	93	ESTACIONES	20	10	14	24	2.034	2.038	2.044	34	86	90	92	94	96
	Ex-preso	Rápido	Rápido	Correo	Ligero	Ligero	Ligero	Mixto	Mensajerías	Mensajerías	Mensajerías		Ex-preso	Rápido	Rápido	Correo	Ligero	Ligero	Ligero	Mixto	Mensajerías	Mensajerías	Mensajerías	Mensajerías	Mensajerías
	1.º 2.º 3.º	1.º 2.º	1.º 2.º	1.º 2.º 3.º		1.º 2.º 3.º	1.º 2.º	1.º 2.º	1.º 2.º 3.º																
MADRID, salida...	20,55	9	9,40	17,25	6,15	8,10	19,5	10,20		20		MEDINA, llegada...	6	16,52	18,25	2,45				5,14	21,56	6,25		11,50	16
VILLALBA.....	21,21	9,41	10,21	18,17	7,54	8,59	19,50	11,48		21,14		Olmedo.....	6,27	17,19	18,51	5,18			5	22,59	7,4		12,54	16,39	
Cercedilla.....	22	10,15	10,55	19,7	8,16	9,47	20,57	12,48		22,46		Fuente de Sta. Cruz							5,24	25,7	7,55		12,57	17,5	
San Rafael.....				19,52	8,40	10,16	21,5	13,54		23,14		Ciruelos de Coca..							5,52	25,18	7,44		15,4	17,11	
El Espinar.....			11,20	19,40	8,46	10,21	21,8	13,44		23,22		Coca.....				5,42			5,42	25,52	7,57		15,16	17,21	
Otero.....	22,42	10,51		19,56	9,4	10,56	21,25	14,1		23,40		Nava de la Asunción		17,48		5,55			5,59	25,54	8,17		15,51	17,59	
La Losa.....	22,54		11,44	20,9	9,16	10,47	21,58	14,21		23,59		Santa M.ª de Nieva	7,4		19,27	4,9			6,26	0,51	8,45		15,55	18,21	
SEGOVIA, llegada	23,6	11,14	11,56	20,25	9,55	11,4	21,56	14,42		0,19		Armuña.....	7,11			4,20			6,47		9,6		14,5	18,58	
SEGOVIA, salida..	23,14	11,19	12,1	20,50				15,16	8,55	0,45	18,58	Yanguas.....		18,12		4,50			7,2		9,22		14,16	18,50	
Hontanares.....	23,29		12,15	21,17				15,48	9,1	1,19	19,24	Ahusin.....			19,48				7,18		9,44		14,28	19,2	
Ahusin.....								16,1	9,16	1,55	19,45	Hontanares.....	7,56	18,27	19,45	4,48			7,50	1,17	9,57		14,59	19,14	
Yanguas.....			21,52					16,15	9,32	1,49	20,5	SEGOVIA, llegada	8,1	18,52	20,21	5,18			8,51	1,56	10,55		15,15	19,54	
Armuña.....			21,41					16,27	9,50	2,4	20,18	SEGOVIA, salida..	8,6	19,1	20,36	5,28	8,55	17,40	20,42	9,56					
Santa M.ª de Nieva	25,55	11,56	12,59	21,49				16,40	10,5	2,17	20,52	La Losa.....				5,55	9,13	18	20,59	10,9					
Nava de la Asunción	0,9	12,9	12,51	22,5				17,8	10,50	2,41	20,54	Otero.....				6,11	9,55	18,16	21,18	10,54	5,21		12,6		
Coca.....			15,5	22,16				17,25	10,46	2,58	21,10	El Espinar.....	8,47	19,41	21,6	6,27	9,46	18,52	21,59	11,14	5,40		12,25		
Ciruelos de Coca..								17,55	10,59	5,10	21,25	San Rafael.....				6,56	9,55	18,40	21,46			12,54			
Fuente de Sta. Cruz								17,45	11,7	5,18	21,50	Cercedilla.....	9,15	20,2	21,29	6,56	10,14	19,5	22,5	11,57	4,24		15,2		
Olmedo.....	0,57	12,56		22,58				18,5	11,29	5,40	21,50	VILLALBA.....	9,59	20,29	21,57	7,37	10,59	19,44	22,42	12,49	5,11		14,6		
MEDINA.....	1,2	15,1	15,42	25,7				18,50	12,20	4,22	22,52	Madrid, llegada...	10,25	21,10	22,57	8,45	12,5	20,54	25,45	14,20	6,40		15,47		

NOTAS.—Los trenes números 2.051 y 2.044, sólo circulan los domingos y los días 25 de Julio y 15 y 25 de Agosto. Además de los trenes mencionados, circulan los siguientes: el número 2.055, que sale de Villalba a las 8,52 y termina en Cercedilla a las 9,10. El número 2.041, que sale de Villalba a las 14,25 y termina en Cercedilla a las 15,17. El número 2.045, que sale de Villalba a las 17,07 y termina en El Espinar a las 18,21, y el número 2.057, que sale de Villalba a las 11,05 y termina en Cercedilla a las 11,46.

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE CARABAÑA

DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIHERPÉTICAS

Jabón de sales de Carabaña

Medicinal y de tocador. El mejor para las afecciones de la piel. Pastilla 1,50 ptas. Pedidos: Hijos de R. J. Chávarri, Lealtad, 12.—Madrid

DE VENTA EN PERFUMERIAS Y DROGUERIAS

PORTLAND "IBERIA,"
SOCIEDAD ANONIMA

EL MEJOR CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL

Fábrica en Castillejos (Línea de Madrid-Alicante) DEPÓSITO: Calle de Téllez, 6.—MADRID

OFICINAS: Calle de Fernán Flor, 2.—MADRID
Teléfono 51-52 M., Apartado 672.
Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND MADRID

DEBILIDAD, NEURASTENIA
CONSUNCION, CLOROSIS
CONVALESCENCIA

ANEMIA

VINO Y JARABE
Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

CANONES Y PROYECTILES
granfuegos «Casado»

Avenida Alfonso XIII, 9, VALLADOLID

Máquinas para coser y bordar

Las de mejor resultado y las más elegantes.

WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.

Dirección general en España: RAPIDA, S. A. AVIÑO, 9.—Apartado 736.—BACELONA

PIDANSE CATALOGOS ILLUSTRADOS QUE SE ENVIARAN GRATIS

Se desean con urgencia

agentes para hacer informaciones personales en todas las localidades de España, con preferencia en las aldeas más insignificantes. Se abonarán mil pesetas de comisión por cada información que se lleve a efecto. Trabajo compatible con otras ocupaciones. Se garantiza el pago de las comisiones en la forma que se desee. Reserva y garantía absoluta. No se precisan referencias ni sello para la respuesta.

Para más detalles, dirigirse al
Apartado de Correos, 4.026.—MADRID

Vidriera internacional.—S. Zabala y Compañía (S. en C.)

: : ZUBIETA, 7, SAN SEBASTIAN : : :

Grandes almacenes de vidrios de todas clases y espesores. Baldosas prismáticas para pisos. Lunas para escaparates, espejos. Biselado, curvado, grabado y decoración de vidrios y cristales. Fabricación de rótulos, vitrinas y vidrieras artísticas

Servicios rápidos. Precios sin competencia

AGRICULTORES

Abonado con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al

Comité del nitrato de sosa de Chile
Barquillo, 21, Apartado núm. 5
— MADRID —

BALNEARIO DE LIÉRGANES
SANTANDER

Único eficaz para curar los CATARROS de la NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS y PULMON, PREDISPOSICIÓN a CONTRAERLOS y CÓLICOS NEFRÍTICOS.

Instalación única en España.—Ferrocarril a Santander.—Teléfono
Ciro Pectel.—Santander.—Tenda

PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.

Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

SIERRAS ALAVESAS

— VITORIA —

MAQUINAS PARA ASERRAR y LABRAR MADERAS
Regresadora con patente de invención.
Construcción sin competencia y precios económicos
— HOIAS DE CINTA —

LA CONQUISTA

— DE —

GRANADA

Novela histórica por H. L. Bulwer

vió delante de sus ojos el ancho y encorvado cuchillo de un soldado africano.

—¡Silencio!—exclamó el misterioso aparecido con voz perceptible tan sólo para la atribulada Isabel; ¡silencio! ¡si te atreves a hablar, si te atreves a respirar siquiera más alto de lo que yo quiero, a pesar de toda tu grandeza de reina, de todo tu valor y del de todo tu ejército, morirás a mis manos antes que el primer soldado pueda llegar en tu socorro!

—¡Y bien! ¿qué quieres? ¿qué intentas? ¿pretendes asesinarme?—exclamó la reina temblando—, acaso por la vez primera, delante de un mortal.

—Nada tienes que temer por tu vida, si me prometes no eludir mis preguntas, si no me enga-

ñas con tus terminantes respuestas. ¡Yo soy Alcelo de tus guardas y a despecho de tus miles de soldados. Después de esta explicación, no te ofreceré tu ayuda para la toma de Granada, ¡el que en fe de su palabra depositó en tus manos la más querida prenda de su alma! ¿Dónde están los rehenes que dejé en tu poder? ¿Dónde está mi hija? ¡Oh!, ¡pronto!, ¡respóndeme pronto y sin vacilar, sin estudiar lo que has de responderme! ¡La verdad, la verdad sola y desnuda... ¿Dónde está mi hija? Yo la reclamo, ¡la reclamo, porque está contigo! ¿En qué sitio de campamento me la guardas?

—¡Feroz extranjero!—dijo Isabel repuesta ya del primer susto y recobrando rápidamente su habitual serenidad y firmeza de ánimo, tu hija ha sido arrancada, creo que para siempre, a tus impías manos. En vano la pedirás, en vano la buscarás, porque hace ya tiempo que no habita en el campamento.

—¡No mientas, reina de Castilla!—dijo Alma men abriendo airado sus feroces ojos y levantando de nuevo su cuchillo—: no mientas por tu Dios, porque muchos días y semanas he seguido todos tus pasos, he espiado muy de cerca todos tus movimientos, he escuchado tus palabras, y hasta te he vigilado en tus sueños, a pesar del

celo de tus guardas y a despecho de tus miles de soldados. Después de esta explicación, no te quedará duda de que lo sé todo, y que mi hija no se ha separado de ti. Por lo mismo, te repito que no mientas, porque el engaño en esta ocasión solemne compromete tu existencia más de lo que imaginas. Antes de presentarme a ti lo he meditado todo, he previsto todas las contingencias, y no me he decidido a dar este paso hasta haber concebido los más fieros y espantosos designios. Ahora que lo sabes todo, respóndeme: ¿dónde está mi hija?

—Muchos días hace ya—dijo Isabel despechada por su extraña y peligrosa posición—, que tu hija ha dejado el campamento por la casa del Señor. Nadie la hubiera obligado a tomar esta resolución, si ella no la hubiese solicitado como su más ardiente deseo; ni la reina de Castilla hubiera accedido a su deseo, si no hubiese conocido que había en su corazón mucho de bueno y virtuoso para calificar de hipócritas sus manifestaciones. Persuadida de esto y de que el Salvador la llamaba para acrecentar con tan preciosa oveja su cándido rebaño, he accedido a sus vehementes deseos, creyendo que con esta conducta satisfacía todas sus ambiciones, cumplía todos

sus deseos y contribuía como nadie a su felicidad presente y futura.

Es imposible describir la impresión que el discurso de la reina hizo en el ánimo del irritado Almamen. Si un millón de lanzas hubieran atravesado a un tiempo su corazón, o un fulminante rayo le hubiese hendido desde la cabeza a los pies, difícilmente hubieran podido quitarle antes todo el vigor, toda la energía, todo sentimiento de apego a la vida, que las terminantes y explícitas palabras de la reina.

Los poco antes rígidos músculos de su fisonomía feroz se relajaron con una expresión tan amarga como desesperada; su mano, que empuñaba el homicida acero, se entreabrió, y el corvo cuchillo cayó a los pies de la reina, enclavándose en el suelo con sólo la fuerza de su peso, y un violento temblor se apoderó de los semidibados miembros del judío.

Vacilante y sin fuerzas para mantenerse en pie, retrocedió algunos pasos, hasta que sus espaldas hicieron estremecer, bruscamente las paredes de seda del sagrado recinto, y con cuyo débil apoyo pudo el angustiado hebreo recobrar su equilibrio y mantenerse en pie.

A favor de este desorden, y temiendo que una